

日前,全国妇联发布《全国妇联关于表彰全国维护妇女儿童权益先进集体和先进个人的决定》,湖南省30个单位和31名个人分别荣获全国维护妇女儿童权益先进集体和先进个人荣誉称号。为表彰先进、树立典型,进一步引导和激励社会各界积极参与妇女儿童权益保护工作,形成尊重和保护妇女儿童权益的良好社会风尚,湖南省妇联权益部和今日女报融媒体中心联合推出"三湘妇女儿童维权先锋"系列报道,展现全国维护妇女儿童权益先进典型事迹。

## 深夜不灭灯的"九检":为未成年人点亮安全路

今日女报/凤网记者 张秋盈 通讯员 朱敏

一杯浓茶,半屋子案卷,深夜亮着的灯光。 这是湖南省人民检察院第九检察部(下称"九检") 办公室的标配。

九检,对内又称未成年人检察部,是办理侵害未成年人案件和未成年人犯罪案件的检察部门。由于案件影响大,特殊程序多,案件后的社会调查和帮教工作繁重,第九检察部成了检察院大楼里的加班典型。到了夜里12点,办公大楼内九检的灯也经常亮着。有好几次,保安巡逻经过,还会看见实在忍不住困、趴在桌上眯一会的检察官。

"一个孩子的事,至少牵涉到两个家庭,伤害到整个社会。"第九检察部主任、党支部书记刘志红说,为维护妇女儿童权益提供有力的司法保障,是压在他们身上沉甸甸的责任。日前,湖南省人民检察院第九检察部荣获全国维护妇女儿童权益先进集体。



## 面对未成年人犯罪, 宽容但不纵容

"宽容但不纵容",这是九 检办理未成年人犯罪案件的一 条黄金法则。

在办案过程中,对于主 观恶性不大、犯罪情节较轻、 初犯、偶犯未成年人,省九 检的检察官们坚持少捕慎押, 并且融入教育、感化、挽救 方针,与妇联、团委、民政、 司法等相关部门合作,为每 一名涉罪未成年人量身定制 帮教挽救方案。

"针对每一起个案,我们都会研判犯罪原因,找帮教的重点。"刘志红说,办理未成年案件的检察官,要处理的不仅仅是法律层面的博弈,还要思考犯罪原因是什么,被害人、被告人的社会背景是怎么样的,如何遏制类似事件发生。

2021年,省九检指导了长沙市芙蓉区人民检察院对14 名涉罪未成年人开展家庭教育辅导、团体心理辅导等帮教措施,助力14人回归社会。其中,3人重返学校,11人找到工作。

当然,对于主观情节恶劣、罪行严重的暴力犯罪,即便是未成年人也绝不能纵容。在常德市人民检察院办理的16人涉恶案件中,3名恶势力犯罪集团成员虽然系未成年人,但综合考虑其主观恶性、犯罪情节及后果等,检察院分别提出了7年至11年的精准量刑建议,全部得到法院采纳。

"这几年国家对未成年人的保护力度越来越高,对于未成年人案件的特殊程序也越来越严格。"刘志红说,比如,提审未成年人要家长陪同,要

带心理咨询师,面对未成年人, 一句话要分成十句话问,发现 新的问题又要重新开始问询。

2021年,九检对全省近3年发生的性侵案件开展逐一审查,对下级检察院处理疑难复杂案件50个,检察官到市州出差几十次。"人少案件多,案件社会影响力大,对下指导的任务重,案件也比较多。"刘志红说,团队常常是中午吃盒饭,晚上吃盒饭,吃完接着干,一直干到凌晨一二点才回家。

为了避免对性侵案被害人的二次伤害,第九检察部还建立了一站式询问救治区,推动全省检察机关联合妇联、公安等单位建立了25个集被害人接受询问、身体检查、生物样本提取、心理疏导、法治宣讲、法律援助、司法救助于一体的一站式询问救助区,解决性侵案件中存在的询问被害人难、有力指控难、关爱救助难等问题。

有时, 经手的案件过于挑 战法律和伦理道德底线,检察 官们也会拍案而起。案件如果 致人死亡或者重伤, 他们还需 要忍着心疼反复杳看视频等相 关证据。"我们检察官也是为 人父母, 反复查看未成年人遭 受伤害的这些证据, 尤其是图 片、视频等, 对我们来说也是 很残忍的事。"刘志红说,检 察官也是一个需要不断调整心 理状态的职业,"我们几乎是 天天在为人父母的义愤和一个 检察官的理性中间往返。只有 兼具妈妈的爱心和检察官的理 性,才能准确把握案件。"

## 面对侵害未成年人权益犯罪, 坚持零容忍

2020年,九检办理了一起被告人龙某等人组织、强迫卖淫、强奸的侵害妇女儿童案件。

该案案情复杂,涉及被告人9名,被害人33名,全是未成年人。其中5名被害人是未满14周岁的幼女,涉及到强奸、侮辱、猥亵、伤害等犯罪事实40多笔。

案件细节更是令人发指。 以龙某为首的黑社会组织为 了组织卖淫谋利,把目标放 在了幼女身上,以谈恋爱、帮助找工作为名引诱未成年人, 限制其人身自由并强迫,还犯 深。为实施卖淫计划,还犯 下了轮奸等极其恶劣的女,平 事实,不听安排的幼女,取 被受了被告死刑、两名被告 处三名被告死刑、两名上诉。

由于犯罪事实多、情节恶劣,涉及到的被害人和被告人多,还要面对一个团队的辩护律师。承办该案的第九检察部检察官廖芳敏不得不"拿出十二分的力气"。

"这种案子一般来说应该 是6个检察官,3个员额检察 官,3个助理。但由于我们称 了的人数实际情况,再带别人数实际情况,再带案 对主组。"刘志红说。该案不 为理。"刘志红说。该案不 大理。"刘志红是都放不, 在柜子里都放不, 有官廖芳敏每天读案相,的 长程以始为主,有 等表格,眼中之位,的 大官廖芳敏与处在,的状态 下。 是上6点起来,晚上12点多 才睡,全靠一杯浓茶提精神。 该案二审争议主要在于, 该案辩护律师认为,案件并 没有致人死亡,被告人不应 该判处死刑。且被告人二审 翻供,拒不承认30多笔强奸 事实。

"性侵案件以被害人的陈述为核心构建证据体系,这是为了解决性侵案件中缺乏直接证据、客观证据,以及常见的被告人翻供等证据保障问题。"廖芳敏说。为了固定证据,她几次前往案发地,通过被害人分开互相陈述,以及其他证人证言,掌握了大量的证据材料。

为了让自己记忆更清晰, 打好这一仗,廖芳敏还全盘 掌握了被害人信息,出生籍 贯家庭情况,什么时候被骗, 被迫卖淫、被强奸、被轮奸、 怀孕、流产次数,身体健康 等情况。二审当天,庭审时 间从早上8点一直延续到下 午3点,针对辩护律师团观 点和被告人翻供的情况,廖 芳敏逐一反驳。她认为,该 案中虽没有致人死亡, 但是 情节特别恶劣,人数、主观 恶性、犯罪事实已经达到法 定最高刑罚的死刑标准。她 还陈述了来自房东、邻居等 的间接证据, 并与被害人的 陈述结合。最终, 龙某等三 人被判处死刑。案件中的彭 某强奸案,被告人多次奸淫 幼女并致怀孕, 原审法官仅 判处其有期徒刑四年, 办案 人员审查后提请检委会研究, 向省高院提出抗诉, 法院再

审改判彭某有期徒刑九年。

## 未成年人保护 要创造社会化保护大格局

判决,并不代表案件结束。检察官通过深入分析该案案发原因 发现,该案中,犯罪分子有意识 地寻找家长监护缺位的幼女,才 会给他们可乘之机。

除了家庭教育的缺失,学校层面, 虽然也曾劝回过这些辍学幼女,但 力度不大,很多孩子甚至并没有完成九年制义务教育。社会层面,对 酒吧、网吧、宾馆的监督力度不够。 这些被害孩子整天在网吧、酒吧流 连并通过手机"摇一摇"、QQ通讯、 快手软件等与犯罪分子认识,在犯 罪分子带领这些孩子前往宾馆开房 的过程中,并没有受到任何盘问和 阻拦,这些经营主体均没有切实履 行强制报告责任。

于是,检察官对多个部门发出了 检察建议,要求推动整改。2021年 1月,该案的检察建议被评为全省检 察机关十大社会治理优秀检察建议。

"看了这些案子以后,我们检察官都觉得很心痛,有些父母太不负责了。"刘志红说,因此,对从法治层面督促家庭教育,并推动法治进校园就非常重要。



近三年来,第九检察部共督导了 841 名检察官担任法治副校长,并且 有意地选择农村地区留守儿童多的 学校,法治副校长不仅开展法治宣 讲,还负责校园的法治安全,落实 一号检察建议。

"未成年人保护的工作并不是一时一地的工作,我们还在路上。未成年人保护也不是一个部门能做到的工作,它需要整个社会各个部分、各个环节联合起来,形成社会化共治,才能为孩子提供更加风清气正的成长环境。"刘志红说。